

巧用景观资源 让廉政文化“接地气”

深圳市龙岗区平湖街道以“景观+廉政”方式强力推进“一社区一品牌”廉洁文化建设,让廉洁理念从“通知文件”走向“景观文化”、从“荧屏会场”走进“公园小区”,从党政机关走向公共场所

□ 周伟涵 李莹 李上彪 彭政妃

廉政宣传教育是一项长期系统性工程,如何从枯燥无味的“文件”走向形象生动的“文化”,达到润物细无声和潜移默化的教育效果?深圳市龙岗区平湖街道做出了探索。

近年来,平湖街道以平湖社区“清风习 廉花香”平湖廉洁文化风景线项目为示范点,以纪律教育月为主线,依托凤凰山公园,按照红色文化、传统文化、公园文化、小区文化等廉洁文化主题在12个社区打造廉洁文化新阵地,形成了一道亮丽的廉洁文化风景线。

变化：廉政风景线多姿多彩

爱莲池、连心桥、廉政文化长廊、清风走廊、廉政书角、廉政文化室……刘先生自住到平湖社区后,便发现此处与其他地方相比有诸多不同之处,这里以廉政文化为主题,将廉洁理念渗透于小区的自然景观、一草一木上。

平湖社区的变化实际上是平湖街道巧用现有文化资源,把“硬教育”变成“软文化”,让廉政教育更“接地气”的缩影。

“让居民在休闲环境中体会廉政文化韵味,接受廉政文化熏陶。”刘先生认为,廉政文化不能狭隘地局限于党员干部身上,而应贯穿到市民生活的方方面面。“寓教于游或寓教于乐,纪律等约束性条文和一般思想教育课程更有效,更能让本土廉洁文化融入群众日常生活。”

“以景说廉、以人述廉,这些景观就像是一面镜子,让我每天都

进行自我反省是不是做到了廉洁为民。”平湖社区党员干部刘锦辉认为,这些做法让基层党员干部时时处处都能够接受清廉文化教育,时刻保持廉洁自律。

在平湖街道,像平湖社区这样的廉政文化建设并非个案。多年来,平湖街道纪工委深入开展“一街道一品牌”创建活动,将廉洁理念渗透于自然景观之中,全街道各社区廉政文化成景,如平湖社区打造廉政小区,上木古社区打造廉政山径,新南社区打造廉政文化主题公园,禾花社区打造廉政长廊等。平湖街道负责人表示,通过一系列的创建活动,街道形成了具有平湖特色的廉政风景线,形成了“一街道一品牌”“一社区一特色”廉政宣传教育新阵地。

探访：廉洁理念融入自然景观

来到平湖社区凤凰新村走访,首先映入眼帘的第一道景观便是辖区爱莲池。

在爱莲池,莲便是主题,除了莲花遍布池中之外,“清风莲语,阳光社区”“闲观爱莲池,常思公与私;好学莲花品,乐当清白人”等对联不时出现在池子的每一个角落。

莲被誉为“花中君子”,北宋学者周敦颐在《爱莲说》中赞它“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。这里的莲花,这里的对联,很容易让人联想到廉洁,对联与景观相映生辉。

看过爱莲池,下一个景点便是连心桥,取名寓意为社区干部群众心连心。据社区干部刘秀芬介绍,数年前,平湖社区曾经负债,而今存

款过亿元,经济发展不断造福民生。今年,平湖社区又有3名学子分别考上中山大学等重点本科院校,获得社区教育基金重奖,社区已累计奖励学子上百万元;社区股份公司每年投入近40万元用于居民就业补贴;170名65岁以上老人,除参与股份分红外,社区还给予每人每年1500元的生活补助;社区利用自有宿舍帮助解决深圳华侨医院扩建工程,缓解居民就医难……一件件惠民实事生动诠释了社区干部心系群众的价值追求。“横跨清涟心连心,沟通感情手牵手”,干部群众心手相连,社区事业自然蒸蒸日上。

穿过连心桥,是一条曲径幽静的小路,即便路小,亦不缺少风景。“阳光是免费的”“鸟语花香静心志,粗茶淡饭享人生”,这些在路边不时出现、通俗朴素而又蕴含哲理的标语,与修身养性的氛围很是协调。

小路尽头是一个健身园,扑面而来的警示语“静坐常思己过,闲谈莫论人非;淡泊明志好养生,知足常乐一身轻”,让居民在健身休闲中得到有益的精神启迪。刘秀芬说,这句话契合了建设和谐社会及以人民为中心的理念,社会和谐的前提是个体自我和谐,是人的身心和谐,健身同时要“健心”。

健身园旁边便是清风走廊,左侧是青翠碧绿的劲竹。竹与梅兰菊相提并论,被誉为“花中四君子”,它们的共同特点是清华其外,淡泊其中,正直清幽,自强不息。迎面的对联“和谐新村是我家,风清气正靠大家”说出了社区居民的共同心声。“级级石阶通乐园,缕缕阳光照人心”,清风亭旁边是儿童乐园,廉洁



平湖社区家风家训廉廊引导广大群众传承家风家训、弘扬传统美德。

理念当从娃娃抓起,不奢望朝夕之功的立竿见影,但求日久天长的潜移默化……走过清风亭,回眸看去,顿感“枝叶茂叶盛翠竹香,清风月朗新气象”。

“图书角,溢芳芬。登楼梯,步步高。文化墙,警示生。活动室,清风屏……”社区的廉政书角位于新村文体服务会所,书角的墙体上书写着“平湖社区廉政三字经”。廉政书角右边墙壁有五则弘扬正气的廉政典故,左边悬挂有两副励志对联,它们与“廉政三字经”相映成趣、相得益彰。

据了解,“廉政三字经”主要内容为平湖社区班子及干部廉洁履职表现的浓缩展示,由平湖街道纪工委原创撰写,数易其稿而成。平湖街道纪工委负责人称,“廉政三字经”为社区廉政建设赋予了浓郁的文化内涵。

随后,行走至社区廉政文化长廊,这里是宣传廉政文化的主阵地,营造清正环境;而社区廉政文化室则是以社区三资交易和民主议事事项为主要内容的公开展示平台,是平湖社区积极践行“清风莲语,阳光社区”理念的重要窗口。

未来：推动廉政教育入脑入心

近年来,在开展“一社区一品牌”廉政文化建设活动中,平湖街道大打廉政文化牌,在凤凰新村通过拓展廉政文化阵地、挖掘廉政文化内涵、开设廉政书角等方式,营造浓厚的廉政文化氛围。平湖街道廉政文化风景线项目更是凸显“四个融合”,即与园区实景相融合、与居民生活相融合、与传统文化相融合、与本土特色相融合,街道根据干部群众需求,采取通俗易懂方式有效增强感染力的做法,受到市、区两级纪

委的高度肯定。

平湖街道组织召开“一社区一品牌”廉政文化建设专题工作会,部署工作任务,提出工作要求,落实经费保障,全面推进社区廉政文化建设。随后,廉政文化建设在平湖街道如同雨后春笋般蓬勃开展,新南、禾花、上木古等社区主动加强与平湖社区的工作交流,吸取其先进经验做法,因地制宜、注重创新、体现特色,以“景观+廉政”的方式强力推进“一社区一品牌”廉政文化建设,打造了廉政主题公园、廉政文化长廊、廉政山径等别具一格的廉政风景线,让廉洁理念从“通知文件”走向“景观文化”、从“荧屏会场”走进“公园小区”,居民群众在欣赏美丽风景的同时,也在潜移默化中接受廉洁文化熏陶,起到了寓教于乐、润物无声的宣传教育效果。

接下来,平湖街道将通过“景观+廉政”的宣传形式,继续深入推进社区廉政文化建设工作,使廉政思想在基层深入人心。

目前,平湖街道结合社区实际,按照红色文化、传统文化、公园文化、小区文化等廉洁文化主题在12个社区打造廉洁文化新阵地,红色文化如山厦廉政文化长廊、上木古廉政山径,传统文化如“平湖社区廉政三字经”、刘氏家家训传承,公园文化如凤凰山国家矿山公园廉政文化广场,小区文化如白泥坑廉政手绘墙等,形成了亮丽的廉洁文化风景线。

平湖街道负责人表示,通过制作动漫宣传栏、开展家家训书画展等群众通俗易懂、喜闻乐见的活动形式,廉政宣传教育正从吸引百姓驻足欣赏到入脑入心、从党政机关走向公共场所。

(本文配图由深圳龙岗区平湖街道办提供)

延伸阅读

着重制度建设 力推阳光监管

平湖社区全力推动 反腐保廉工作开展

□ 周伟涵 李莹 李上彪 彭政妃

深圳市龙岗区平湖街道平湖社区通过建立反腐保廉制度、打造公开监督平台,全力推动反腐保廉工作开展。

建立一套反腐保廉制度

建立社区居民议事制度。施行社区日常开支分级审批,对于涉及财务的重大事项,首先由社区领导班子讨论,再交由社区股份公司班子成员会议讨论形成初步决定,而后召开股东代表或党员大会形成决议;每月召开一次理财小组会议,对股份公司收支情况进行审计。

建立社区民主议事制度。规定年度工作计划、财务预算和年终决算、修改居民公约等涉及全体居民利益及全社区的工作事项,必须经过民主程序决定,到会人数2/3通过方才有效;成立由社区内知名人士、楼(栋)长、部分居民代表、物业管理中心及企业代表等共42人组成的“和谐共建促进会”,每月召开一次议事会,对涉及社区发展、治安环境及其他重大事项进行讨论,收集居民对社区各项工作的意见建议,切实为居民解决问题。

建立工作作风考核制度。对工作人员上下班情况进行监督,实行指纹打卡制度和请假休假制度;对每周布置到各个部门的主要工作实行倒查,了解完成进度、工作中的难度和存在的问题,督促完成工作。

打造两个公开监督平台

打造社区公开栏监督平台。在工作站一楼和凤凰新村广场显著位置,分别设置社区事务公开栏,对社区各项重大事务予以张榜公布;组织有关人员每月对相关资料进行整理审阅,将财务报表公开张贴,接受群众监督。

规范“三资”信息网络监管平台。全面清产核资,摸清社区“三资”底数,并及时向群众公示;将“三资”合同进行全面整理,由专人管理档案;按照“统一标准、统一平台、统一发布、统一监管”原则,优化提升社区党风廉政信息公开平台,建立“三资”监管及服务模块。



平湖社区廉政文化长廊展书画宣传廉政文化,营造清正环境,令人赏心悦目。



由平湖街道纪工委原创撰写的“平湖社区廉政三字经”,将书香与廉洁融在一起,有着别样的清新雅致。



“平湖社区廉政三字经”将当地生活习俗通俗易懂地展示出来,深远而持久地影响着每个居民。